

## OPONENTSKÝ POSUDEK

Bakalářská práce Lenky Hinkové

"Nadnárodní firmy v rozvojových zemích a analýza determinant přímých zahraničních investic"

Univerzita Karlova v Praze

Přírodovědecká fakulta

Katedra sociální geografie a regionálního rozvoje

2009

Bakalářská práce Lenky Hinkové se věnuje často diskutovanému tématu nadnárodních korporací a přímých zahraničních investic, zejména pak pozitivním a negativním dopadům nadnárodních korporací na rozvojové země a také kvantitativní analýze přímých zahraničních investic v rozvojových zemích. Práce je zpracována přehledně, má 79 stran a je doplněna grafy, tabulkami, obrázky a rozsáhlou přílohou částí.

Za kvalitně zpracované považují zejména podkapitoly druhé části práce, které se věnují charakterizování nadnárodní korporace a přímých zahraničních investic, a dále pak kapitoly tři, kde autorka sleduje pozitivní a negativní dopady nadnárodních korporací na rozvojové země. V kapitole věnované kvantitativní analýze přímých zahraničních investic v rozvojových zemích autorka prokázala, že rozumí použitým statistickým metodám.

Naopak za nedostatečné považují explicitní neuvedení ověřovaných hypotéz v úvodu práce. Dále první část čtvrté kapitoly zabývající se kontrolou a regulací nadnárodních korporací vychází pouze z práce J. H. Dunning a na třech stranách je neúměrně rozsáhle citován obsah jeho publikace, aniž by autorka více pracovala i s další literaturou. Pozitivně však v této kapitole hodnotím představení aktivit organizací OSN, OECD, WTO a EU v oblasti regulace nadnárodních korporací.

V samotném závěru práce oceňuji snahu autorky o uvedení praktických návrhů řešení zlepšení situace v rozvojových zemích. Představený návrh rozvoje však vymezuje pouze jakýsi postup, kterým by, prostřednictvím faktorů, které byly použity v kvantitativní analýze, mělo dojít k bohatství a celkovému ekonomickému rozvoji v rozvojových zemích. Bohužel se jedná o velmi povrchní návrh bez podložených faktů a bližšího vysvětlení. Z textu vyplývá, že by změny měly probíhat izolovaně, nicméně v praxi lze naopak předpokládat spíše souběh jednotlivých změn. Problematiku receptu na řešení problémů v rozvojových zemích nelze uvedeným způsobem paušalizovat, ale je to třeba chápat spíše jako komplexní problém, který je nutné řešit s ohledem na tu kterou zemi a při tom vzít v úvahu i například historický vývoj a stávající politickou a ekologickou situaci, případné potravinové problémy těchto zemí apod.

Použitá literatura obsahuje především internetové zdroje, bohužel chybí více knižních titulů. V některých částech práce, např. na straně 13: „Internalizační teorie...“, na straně 20: „Velkým problémem...“ chybí citace autora. V grafech 2 a 3 nejsou dobře čitelné hodnoty FDI za rozvojové státy, bylo by proto vhodné, aby byly tyto údaje spíše v samostatném grafu a měly tak lepší vypovídací hodnotu. V obou grafech navíc chybí popis os.

Po stylistické stránce považují práci za dobře zvládnutou, nicméně obsah by byl lépe srozumitelný, pokud by byla celá práce napsaná pouze ve třetí osobě jednotného čísla rodu středního. V práci je málo překlepů a pravopisných chyb.

I přes uvedené výtky, které jsou určeny především jako zpětná vazba pro autorku, hodnotím práci kladně a doporučuji ji k úspěšné obhajobě.

V Praze 7. září 2009



Mgr. Soňa Schovánková

Katedra sociální geografie a regionálního rozvoje